



天涯行路越千年

■ 本报记者 赵优

无数岁月

海南可以行走的历史

目前，大家普遍认为的环岛公路，即为G98海南环岛高速公路。2011年，原海南东线、西线、海口绕城、三亚绕城4条高速公路，统一更名为海南环岛高速公路，编号“G98”。公路沿线生态环境优美、生物资源丰富、景观资源独特、岸段类型多样、历史文化多元，是我国最富魅力、最具热带风情的海岛海岸。多年来，G98海南环岛高速公路已经成为自驾游出行首选。

而海南省环岛旅游公路的开工建设，再次把人们的期待值拉满。2020年12月31日，海南省环岛旅游公路项目正式开工。这条“梦幻之路”全长1944公里，穿行于海南岛海岸线中，主线长988.2公里，其中新改建453.2公里，利用段535公里。更为极致的公路旅游体验，即将开启。

事实上，不管是G98海南环岛高速公路、在建的环岛旅游公路，还是靠近海岸的省道、县道，都是环岛公路系统的组成部分。不管你如何选择，总能实现环岛公路旅游。

这些公路，串联起了海南岛的无数岁月，说是“海南可以行走的历史”也毫不夸张。

琼北凸起的火山群，琼西海岸的玄武岩，涌动着亿万年造物的力量，见证跨越几个地质年代的沧海桑田。回溯到早古生代，海南岛与雷州半岛还同属于中国大陆板块南端，雷琼两地连成一片。沿着环岛公路，地处昌化江下游内陆腹地的昌江黎族自治县境内发现的信冲洞动物化石也会告诉你：在40万年前，海南岛曾与大陆相连，广东、广西地区的野生动物可以通过琼州海峡陆桥抵达海南岛。

位于三亚的落笔洞是早期人类栖居的天然生态家园，将海南人类活动的历史推进到一万年前。分布在海南东南部沿海地区的诸多新石器时代遗址，则表明海南在史前绝非荒蛮之地，距今6000年到3000年间，有很多人类群体在此生活，这里是有丰富遗存和繁盛文明的地方。

无尽景观 串起海湾炫目风景线



海口中山路上的骑楼建筑。本报记者 宋国强摄

日前，《中国国家地理》杂志正式发布“中国最美公路”榜单，青藏高原区域、天山山地区域等10个区域共30条公路入选榜单。其中，海南环岛公路位列东部滨海区域最美公路第二名。

如果说中国公路的当代史是在车轮上写就，那么入选榜单的最美公路无疑掀起了重要篇章的第一页，是中国公路文化的典型代表。

公路的历史与人类文明同步演进。对于游客来说，沿海南环岛公路自驾，是欣赏和认识这个岛屿的最好方式。只有真正踏上这条路，见到路上的风景，遇到路上的人，听到他们讲述的故事，才能了解真正的海南。

环岛公路串起的广袤空间，给予人们最为极致的热带海岛景观。

似乎来到海南的游客，没有不被这片蔚蓝打动的。环岛公路带领人们走近1944公里的环岛海岸线，这是海南的“最美资产”。漫长的海岸线上，一片海湾一方特色，细白的沙滩、婀娜多姿的椰树、湛蓝的大海，每一处都让人流连。如果在海南想要观赏美丽日落，那么棋子湾可能就是首选之地。这个海滩位于海南西部的昌江，朝向正西。傍晚时分，落霞染红天际，满天的云彩也被落日染红，倒映在湛蓝的海面上，海水荡漾，跳跃着金光点点，红蓝交错间，恍如宝石群。当云层散尽，落日快接近海面时，四周的光线都暗淡下来，唯有那落日依旧红得炫目……网友称之为“最美落日”，可谓实至名归。

海南，还有着中国分布最集中、保存最完好的岛屿型热带雨林。通过环岛公路，游客可到达吊罗山、尖峰岭等地。这里一年四季绿意葱茏、山泉淙淙、空气清甜，置身其中，身心都能得到放松。不妨带上相机、手持望远镜，去森林寻找飞鸟踪迹，聆听它们婉转清脆的鸣唱，观赏它们美丽的羽翼。感受大自然的生生不息，也不失为一场有趣的旅行。

人们常常忽略与港湾相伴而生、嶙峋突兀于碧波之中的岬角。这是海浪撞击、冲刷大地的印迹。在松软岩石或泥质海岸的地区，海浪的侵蚀作用非常明显，后退形成港湾。相反，由变质岩等硬度较大、抗蚀能力较强岩石组成的海岸地段，由于被海浪侵蚀的速度较慢，向陆地后退的速度落后于海湾，遂成为分隔港湾的突出岬角。

环岛公路沿途跨越的岬角，东至铜鼓角，南至锦母角，西至鱼鳞洲，北至木兰头。其中，最为著名的或许就是木兰头，这里有号称水流速度为世界第二的急水门，海流速度仅次于世界第一急水门英吉利海峡。因为以前总有木船遇险，船板被海浪堆积岸边腐烂，因此得名“木烂头”。如今，这个岬角上的灯塔高72.12米，是中国沿海第一高灯塔，在茫茫前路上为往来的船只指引方向，照亮回家路。

作为中国人海洋和商业意识的载体，骑楼是中西方文化交融碰撞、商业文明酝酿和绽放的结果。它的崛起、繁盛和凋落，乃至今日的重新焕发，无不承载着海南的开放史、华侨史和商业史。如果不了解这段历史也没关系，骑楼老街依然可以从另外一个维度打开了解海南文化的窗口。去老街吃碗辣汤饭和海南粉，这些本地人从小吃到大的老店也是海南文化的另一种折射。毕竟，人间烟火味，最抚凡人心。

109国道，是中国公路文化的典型代表，从北京到西藏，从平原到高原，全程3900多公里，海拔落差达5000米。它途经了高山峡谷、草原戈壁、盆地河流，翻越昆仑山、风火山、唐古拉山，跨越黄河、通天河、楚玛尔河、沱沱河，几乎横贯中国版图东西。

在许多人看来，109国道是历史与文化铺就的公路，象征着中国人的开拓精神，以及面对艰难境遇的乐观与执着。



海口湾旅游公路。本报记者 封烁摄

H 相关链接

公路命名知多少？

■ 本报记者 赵优

《2020年交通运输行业发展统计公报》显示，截至2020年末，全国公路总里程519.81万公里，其中高速公路里程16.10万公里，国家高速公路里程11.30万公里。

那么，我国的公路是如何分级的呢？

按技术等级，分为高速公路、一级公路、二级公路、三级公路和四级公路等五个等级。其中，高速公路以外的其他公路称为普通公路。

按行政等级，分为国道、省道、县道、乡道、村道和专用公路等六个等级。其中，国道包括国家高速公路和普通国道，省道包括省级高速公路和普通省道。

公路的编号里又有什么玄机？我国的公路编号首字母表示公路的行政等级，采用一位字母标识符。包括G（GUO 国）、S（SHENG 省）、X（XIAN 县）、Y（乡，和县重复，采用后移一位 Y）、C（CUN 村）以及Z（ZHUAN 专用公路）。

字母后面的数字，也大有含义。我国普通国道的路线编号，由国道标识符G和三位数字编号组配表示。

数字编号的第一位用“1、2、3、5”分别标识首都放射线、北南纵线、东西横线和联络线，以全国为范围编制系列顺序号。如首都放射线“北京—沈阳公路”，即“京沈线”，编号“G101”。东西横线的“G30连霍高速”东起江苏连云港西至新疆霍尔果斯，全长约4395公里，是我国最长的一条国家高速公路。起点为上海、终点为西藏友谊桥的318国道则是中国最长的国道。

G98中的G为“国”的首个拼音字母，意为国家高速公路，98为编号，G98为海南所独有，是当时全国5条地区环线高速公路之一。

公路电影推荐

- 《千里走单骑》
- 《泰囧》
- 《无人区》
- 《后会无期》
- 《心花路放》
- 《落叶归根》

渔民在处理加工新鲜鳗鱼。本报记者 李梦瑶摄